



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ. —

17 ФЕВРАЛЯ.

№ 7

1913 ГОДА.

Воскресшее язычество.

Масленица... Въ городахъ—широкій разгуль, пиры, доходящіе до оргій, потворство самымъ низменнымъ человѣческимъ инстинктамъ, катящіяся волны народа къ всевозможнымъ мѣстамъ увеселеній, бѣшенный бѣгъ троекъ; въ деревняхъ—непристойная гульбища, пѣсни, азартная картежная игра, неудержимый развертъ хулиганства и вино, вино, вино... Всю недѣлю надъ Русью стоитъ вакханическій стонъ разнузданной плоти. На землѣ сатана свой править балъ...

Св. Церковь напоминаетъ, зоветъ, умоляетъ чадъ своихъ опомниться, достойно приготовить себя въ эти дни къ Великому посту, человѣкъ же отдаетъ себя во власть дьявола, становится въ рукахъ его послушнымъ мячикомъ, которымъ онъ играетъ по своему произволу и, часто, забрасываетъ такъ далеко, что человѣкъ не въ состояніи слышать голоса матери Церкви.

И если пробуждается совѣсть, если человѣкъ старает-

ся вырваться изъ тяжкихъ объятій грѣха—діаволъ не дремлетъ, а сейчасъ же подставляетъ грѣшнику извиняющіе его поступки мотивы: „Господь даетъ пищу, внушаетъ онъ слабому, даетъ и веселья, удовлетворя естественнымъ потребностямъ человѣка—сего ради яждь, пий, веселися, особенно во дни масленицы, пред назначенной только на это“... Если человѣкъ хочетъ помолиться—діаволъ говорить; „это ты сдѣлаешь постомъ“; если желаетъ поститься—діаволъ успокаиваетъ: „постомъ Бога не купиши... Самъ Онъ сказалъ: милости хочу, а не жертвы“; если въ душѣ является страхъ предъ Грядущимъ Судіей—діаволъ и здѣсь находится: „судъ еще когда то будетъ, успѣшь покаяться предъ смертю“... Такъ заглушаетъ онъ въ людяхъ все святое, заставляетъ душу искать для тѣла противоестественныхъ наслажденій, слушаться только его, и человѣкъ безумно веселится, надъ прежде дорогимъ и святымъ онъ хоочеть...

А въ храмѣ раздается плачъ, горе, сѣтованіе!

То Св. Церковь вспоминаетъ безотраднѣйшее въ истории человѣчества событие, крайнее несчастіе—грѣхопаденіе въ раю прародителей. Оплакиваетъ „тотъ день, въ который Божіимъ правосудіемъ проклятию преданы мы, на смерть осуждены, предалися тлѣнію, изгнались изъ рая, лишились краснѣйшей оной доброты, удалились отъ богоизданнаго селенія, посланы въ юдоль сію плачевную въ потѣ лица нашего искати хлѣбъ себѣ“ (Изъ твор. Св. Тихона, Еп. Ворон. и Зад.).

Люди же отъ храма вдали, безъ сожалѣнья обѣ этомъ, губятъ душу свою, не смотря ни на что, не перестаютъ падать, не перестаютъ каждый часъ, день, недѣлю умирать духовно, лишаться общенія съ небеснымъ Отцемъ!

„И нынѣ, глаголеть Господь, обратитесь ко Мнѣ всѣмъ сердцемъ вашимъ въ постѣ и въ плачи и въ рыданіи, и расторгните сердца ваша, а не ризы ваша, и обратитесь

ко Господу Богу вашему, яко милостивъ и щедръ есть, долготерпливъ и многомилостивъ... Освятите посты, проповѣдите цѣльбу... да изыдетъ женихъ отъ ложа своего, и невѣста отъ чертога своего... восплачутся жрецы служащіе Господу и рекутъ: пощади, Господи, люди Твоя“ (Іоиль. II. 12. 13. 15. 16. 17) ¹⁾.

Кто теперь слышить этотъ призывъ, раздающійся въ храмѣ? Кто, предавшись утѣхамъ, вспомнить, что эти дни св. Церковь предваряетъ напоминаніемъ о Страшномъ Судѣ, что въ эти дни душа и тѣло каждого православнаго должны предочиститься къ особымъ подвигамъ грядущаго Вел. поста и молитвы?

Священники взываютъ: „пощади, Господи!“, а ищущихъ пощады нѣть, люди предаются похотямъ тѣла, такъ можетъ ли быть она?!

— Что дѣлать, говорятъ, таковъ обычай!

Но предки язычники, отъ которыхъ мы унаследовали это время веселья, радовались въ эти дни солнечному свѣту, теплу; они сожигали „Марану“— фигуру, подъ которой разумѣли зиму—смерть. Ихъ веселіе понятно и простительно.

Чему же мы то, христіане, радуемся теперь, предаваясь необузданному плотоугодію?... Зачѣмъ воскрешаемъ своимъ поведеніемъ языческій обрядъ, къ чему теряемъ надъ своими наклонностями власть разума и вѣры, становимся рабами страстей и члены тѣла своего содѣлываемъ членами блужденія? (Ср. I Кор. VI. 12—20).

Развѣ мы настолько слѣпы, что не можемъ видѣть вреда этого обычая, служащаго причиной смерти духовной и тѣлесной!... Развѣ не проходятъ предъ очами нашими картины смерти отъ объяденія, пьянства и другихъ непо-

¹⁾ Слова пареміи среды Сирвой.

требствъ?... Развѣ масленичный разгуль не приносить съ собой преждевременную гибель многихъ безъ покаянія?!

Все это мы чувствуемъ, видимъ и... остаемся такими же.

И тѣ, кои должны бы, казалось, служить благимъ примѣромъ для другихъ—даютъ образецъ безнравственности.

Такъ называемые передовые люди—безрелигіозны, сомнѣніе въ вопросахъ вѣры считается у нихъ признакомъ особаго ума; нося название православныхъ христіанъ, они не считаютъ для себя обязательными чистоту и простоту Евангельского міровоззрѣнія, а стараются изобрѣсти свою вѣру, въ которой было бы больше простора для сердца и коли, стараются „непонятное понять, недоступныхъ, скропленныхъ ощущеній испытать“ (Гёте).

Считая себя умственно выше массы, эти люди любятъ говорить о благѣ народа, за бакаломъ вина они сулятъ темному люду просвѣщеніе, другія культурныя блага, восторгаются крестьяниномъ: „ахъ, мужичекъ!... ахъ, сѣятель нашъ и хранитель!“... И—на глазахъ деревни живутъ безобразно, несуть въ глухіе углы еще невиданныя тамъ масленичныя картины разгула. Именно—„суждены имъ благіе порывы, а совершить ничего не дано!“

„Гуляютъ“ масленицу и оправдываются обычаемъ.

Не даромъ поэтъ аристократъ Кросби отъ лица интеллигентіи, отъ этихъ жалкихъ рабовъ своего тѣла, тщеславія, комфорта, говорить: обычай! мы рабы твои и невольники... Ты заставляешь насъ ходить и скакать туда и сюда. Ты заставляешь насъ такъ-то жить и такъ-то ъесть. Привѣтствуемъ тебя, обычай! Умирающіе... нѣть мы уже умерли. Мы только безжизненные картины жизни... Мы муміи, съ закованными руками и ногами. Мы хотимъ подняться, но не можемъ“¹⁾.

¹⁾ *Morituri salutamus.* Пер. Горб. Посад.

Совершить т. н. интеллигенціи ничего не дано, она умѣеть только разорять...

Не ей-ли прежде тихая деревня обязана все возрастающимъ хулиганствомъ?

Не изъ среды ли ея люди распространяли среди крестьянъ листки съ заголовками: „Пролетаріи всѣхъ странъ, соединяйтесь!“, и т. п.

Теперь, опасаясь за жизнь свою, она изыскиваетъ средства борьбы съ безобразіями деревни и города, но... надо бы раньше знать, что „сѣющій вѣтеръ, пожнетъ бурю!“ и, „какъ постелешь, такъ и поспишь!“

Гдѣ теперь милый крестьянскій обычай просить прощенія другъ у друга въ вечеръ на понедѣльникъ В. Поста? — Нѣть его. Развѣ—развѣ гдѣ остался онъ по глухимъ селамъ, да и то въ единичныхъ примѣрахъ. Теперь масленица „сознательными“ въ селахъ заканчивается виномъ и дракой, дракой и виномъ...

Свѣтъ идеала христіанской жизни меркнетъ. Среди крестьянъ считается счастливымъ тотъ, кто живетъ грабежомъ, питается достояніемъ и кровью близкихъ, обираетъ всякаго и толкаетъ въ пропасть брата своего...

Какъ въ городѣ, такъ и въ деревнѣ около старшихъ тѣснится молодежь и старается не отстать отъ отцевъ. Переименуетъ ихъ обычай. Что же можно ждать отъ подростающаго поколѣнья, отъ этой надежды общества?

И нѣть ничего удивительного въ томъ, что „опросомъ студентовъ трехъ высшихъ учебныхъ заведеній добыты даныя, доказывающія, что на каждую сотню опрошенныхъ приходится 80 пьющихъ; а изъ каждой сотни пьющихъ 70 начали пить въ средней школѣ, а изъ нихъ 39 въ младшихъ классахъ. Что же касается учащихся въ низшихъ классахъ, то (по даннымъ извѣстнаго доктора Коровина) изъ нихъ пьютъ

66,1% мальчиковъ и 45,5% девочекъ!! (Христіанінъ. декабрь 1912 г. стр. 898).

Нѣкогда Господь съ нѣжною любовію обнималъ дѣтей и, возлагая на ихъ головы пречистыя свои руки, благословлялъ ихъ. И если еврейскія матери тѣснились около Господа со своими дѣтьми, желая получить для нихъ благословенія—намъ ли не желать этого счастья для своихъ дѣтей? Но посмотрите—много ли ихъ бываетъ вообще въ храмѣ, не говоря про масленицу?

Свѣтскія учебныя заведенія масленицу празднують, на первой же недѣлѣ В. Поста въ нихъ идутъ занятія. Умъ дѣтей сгремятся образовать, о душѣ же забываютъ.

Отсюда—погоня за наслажденіями, отвращеніе къ труду, къ борьбѣ съ невзгодами жизни.

Безъ христіанскихъ идеаловъ юные люди бредутъ въ туманѣ материальной культуры, бредутъ до самой пропасти, падаютъ, разбиваются въ ней...

Думается, что въ наше время религіозной и нравственной распущенности, великому писателю Достоевскому долго бы пришлось искать—да и нашелъ ли бы?—въ средѣ современной молодежи типа для своего дѣтски чистаго юноши—Алеши Карамазова, но за то много увидѣлъ-бы онъ среди нея пародій на своихъ „сверхчеловѣковъ“ и „богочеловѣковъ“—Кириллова, Раскольникова, Ивана Карамазова и, среди взрослыхъ, лицъ, повторяющихъ пріемы жизни и дѣятельности—Ракитина, Федора Карамазова, Лужина...

Христіанское человѣчество, говорить пастырь Церкви Православной о. Ioannъ Кронштадтскій, какъ бы наскучило своею христіанскою, небесною, всеобновляющею и всеосвящающею вѣрою. Не вкусишъ плодовъ ея по небрежности, лѣнности, плотоугодію, низменности помысловъ, вождѣленій и сгремленій, мнимые христіане стремительно пошли широкимъ путемъ удовлетворенія плотскимъ страстямъ, истлѣвая въ

обольстительныхъ похотяхъ, забывая небесное вѣчное свое отечество, къ которому призываетъ насть христіанская вѣра, для которого мы отрождены въ крещеніи, въ которое вписаны послѣ отрожденія водою и Духомъ. Трудно и неисполнимо показалась христіанамъ заповѣдь Господа о самоотверженіи, т. е. отверженіи ветхаго человѣка, истлѣвающаго въ обольстительныхъ похотяхъ (Ефес. IV. 22) и они отворили двери всѣмъ похотямъ и обоготовили плоть свою, всячески угождая ей“...

Въ угоду ей люди создали культу Ваала и Астарты, культу Вакха и Бахуса, даже культу сатанизма... Вокругъ алтарей этихъ боговъ собираются десятки тысячъ неофитовъ съ безумнымъ паролемъ своимъ: „послѣ насть, хоть потопъ!“ Жизнь для нихъ имѣеть только временный смыслъ, смыслъ момента, жизнь—„даръ напрасный, даръ случайный“, и современные язычники торопятся наслаждаться, какъ умѣютъ и умираютъ, когда хотятъ. Не жизнь—а Валтасаровъ пиръ!

И все таки человѣчество мучается, страдаетъ, не находить во всемъ этомъ удовлетворенія,—ибо удалилось оно отъ Источника свѣта и душа не выносить тьмы, покрывшей ее. Люди вырвались на свободу необузданную изъ блестиельства Отчаго, но... но могутъ и должны вернутся къ Нему, чтобы обрѣсти покой душамъ своимъ (Ме. XI. 29).

И какъ легко это сдѣлать!

Самъ Спаситель говоритъ людямъ: „Не придохъ, призвати праведники, но грѣшника на покаяніе“... ¹⁾ грядущаго ко Мнѣ на изжену вонъ“... ²⁾, и Св Церковь любвебильно распахиваетъ двери свои предъ ними, и звонъ призывный несется, и служитель алтаря ждетъ грѣшниковъ въ храмѣ...

¹⁾ Марк. II. 17.

²⁾ Иоан. VI. 37.

И найти въ немъ кающейся человѣкъ ласковость, не-вѣдомую теплоту и поэзію, какой никогда не встрѣтить въ жизни. Услышать напѣвы пѣсень святыхъ, зовущіе въ безпредѣльную, звѣздную высь... Въ ту высь куда пошли тѣ многіе, лики которыхъ озаряются огнемъ горящихъ свѣчей, предь которыми облакомъ стелется густый дымъ фимиама.

Коснется человѣкъ той особой, золотистой и прозрачной атмосферы, въ которой летаютъ ангелы Божіи, вознося молитвы вѣрующихъ къ престолу Вседержителя Бога — и хорошо, и кротко станетъ на душѣ его, и спадеть съ него ржавчина жизни грѣховной, и преобразится оскверненный тѣлесный храмъ его.

Упадеть онъ на колѣни предъ Богомъ Великимъ, обратить къ Нему взоръ свой съ трепетомъ и любовію, и какой восторгъ, какое счастіе наполнить все существо человѣка!

Вынесеть память изъ глубины души его, давно забытую картину Геѳсиманского сада, ночи и Сына Божія, упавшаго на землю въ тоскѣ и томленьѣ... мрачную Голгоѳу, съ распятымъ на крестѣ Иисупителемъ... Сознается тогда имъ вся неправда Его предь Отдавшимъ жизнь за людей, и орасятся очи его слезой покаянья!

И вернется человѣкъ къ жизни обновленнымъ, чистымъ отъ всего земного, тлѣннаго, грѣшнаго; вернется съ стремленіемъ къ вѣчному, великому, святому...

Съ крѣпкой любовію къ Спасителю Богу, для жизни новой, блаженной воскресшимъ.

Въ храмъ-же спѣшите, православные люди, спѣшите въ храмъ!

Востани, спай, и воскресни отъ мертвыхъ, и освѣтить тя Христосъ! (Ефес. V, 14).

B. Вы—кій.

Приходскія письма.

На приходской миссії.

Въ воскресенье, сверхъ ожиданія, въ нашу церковную сторожку собралось столько православныхъ ревнителей, что небольшая комната едва могла вмѣстить всѣхъ желающихъ послушать бесѣду. На этотъ разъ бесѣда о томъ, что „истинная Христова Церковь только одна“. Послѣ молитвы Св. Духу общимъ пѣніемъ бесѣда потекла спокойно и мирно и подтверждалась ссылками на Священное Писаніе, которыя тутъ же и читались изъ Библіи. По временамъ православные задавали вопросы, которые тутъ же и разбирались, освѣщаемые православнымъ вѣроученіемъ. Только къ концу бесѣды мы обратили вниманіе, что въ толпѣ между другими слушателями находились трое изъ баптистовъ съ „Новымъ Завѣтомъ“ въ рукахъ; при всякой ссылкѣ на Священное Писаніе и они заглядывали въ книжки. Какъ только замѣтили, что бесѣда наша подходитъ къ концу, одинъ изъ нихъ Андрей выступилъ на средину комнаты съ вопросамъ: „уважаемый братъ, Иванъ Артемовичъ! въ бесѣдѣ своей вы упомянули нѣсколько разъ „церковь, въ церкви“, я бы желалъ знать, что вы разумѣете подъ церковію“?

— „Подъ церковію, по православному ученію, отвѣчали мы,—разумѣется собраніе православныхъ христіанъ, соединенныхъ одною вѣрою, установленіями, священноначаліемъ и таинствами, кромѣ того въ обыкновенной рѣчи подъ церковію разумѣется и храмъ“.

У Андрея уже подготовлено было возраженіе и заранѣе подыскано мѣсто изъ „Дѣяній“ гл. 7, 48—49—50. „Но Всевышній не въ рукотворенныхъ храмахъ живеть, какъ говорить пророкъ“.

Въ отвѣтъ на это мы предложили заблуждающемуся прочесть изъ З книги Царствъ 9, 3.

„И сказалъ ему Господь (Соломону): Я услышалъ молитву твою и прощеніе твое, о чемъ ты просилъ Меня (сдѣлалъ все по молитвѣ твоей). Я освятилъ сей храмъ, который ты построилъ, чтобы пребывать Имени моему тамъ во вѣкъ; и будутъ очи Мои и сердце Мое тамъ во вся дни“.

Непокойный сектантсвующій, не находя изъ Писанія чѣмъ возразить, волнуясь замѣтилъ: „то было въ Ветхомъ Завѣтѣ, который Спасителемъ былъ отмѣненъ, докажите „на строкѣ“, что Богъ живеть въ вашихъ деревянныхъ и каменныхъ храмахъ.

— „Андрюша“, — заговорили мы, — возражать будемъ съ кротостью христіанской и „со всякимъ долготерпѣніемъ“, прочти по Библіи отъ Матея 23 гл. 21 ст. „И клянущій храмомъ клянется имъ и Живущимъ въ немъ“.

Кто это, Андрей, „Живущій, въ храмѣ“?

Онъ молчалъ.

На присутствующихъ православныхъ — это произвело глубокое впечатлѣніе. Для того же, чтобы продлить благопріятный моментъ, мы предложили одному изъ свѣдущихъ православныхъ мѣста изъ Новаго Завѣта, которыми подтверждается, что І. Х. не только „не отмѣнялъ“ почитаніе храмовъ, а даль и намъ вѣрующимъ высокій примѣръ почтенія ко святому мѣсту:

„И вошелъ Іисусъ въ храмъ Божій и выгналъ всѣхъ продающихъ и покупающихъ въ храмѣ, и опрокинулъ столы мѣновщиковъ и скамьи продающихъ голубей.

— „И говорилъ имъ: написано — домъ Мой, домомъ молитвы наречется, а вы сдѣлали его вертепомъ разбойниковъ“ (Ме. 21, 12—13).

Этими словами Спаситель нашъ, поясняли мы, обращаясь къ православнымъ, указалъ намъ, что Онъ не только „не

отмѣнилъ“, какъ возражалъ Андрей, почитаніе храмовъ, а Самъ посѣщалъ храмъ Іерусалимскій и, когда увидѣлъ въ немъ непорядокъ, запущеніе, что іудеи небреженіемъ своимъ обратили храмъ въ торжище, Господь властію поступиль, выгнавъ всѣхъ и продающихъ и покупающихъ. Указалъ, что храмъ „Его домъ“—назовется домомъ молитвы и требовалъ, чтобы вѣрующіе относились къ дому Божію, какъ къ мѣсту святому.

Святые апостолы, избранные Самимъ Господомъ, изъ которыхъ составилась первая Церковь Христова, точно слѣдовали заповѣдямъ Спасителя: посѣщали храмъ—читаемъ изъ 22-й главы Дѣяній: „Когда же я возвратился во Іерусалимъ и молился въ храмѣ, пришелъ я въ изступленіе“ и въ 24 гл. 18 „При семъ нашли меня очистившагося въ храмѣ не съ народомъ и не съ шумомъ“. „Каждый день единодушно пребывали въ храмѣ“ (Дѣян. 2, 46).

Да вѣдомо будетъ всѣмъ православнымъ, что построеніе храмовъ вѣрующими не єсть выдумка человѣческая, а прямое повелѣніе Божіе, данное еще въ Ветхомъ Завѣтѣ чрезъ пророка Моисея на построеніе первого храма, скиніи. Евреи относились къ храму съ особеннымъ благоговѣніемъ. Въ новомъ Завѣтѣ, какъ вы видѣли сейчасъ, Самъ Господь и св. апостолы подтвердили намъ о необходимости для нась храма. По смерти же апостоловъ первые христіане поставляли жертвенники истинному Богу, почитали св. храмы. Ясныемъ доказательствомъ тому служать подземные пещеры (катакомбы), которыя и теперь въ окрестностяхъ древнѣйшаго города Рима и др. мѣстахъ, сюда для безопаснаго убѣжища отъ преслѣдованія язычниковъ скрывались первые христіане... и тутъ совершали богослуженіе.

Слѣды подземныхъ храмовъ съ алтарями и жертвениками находять подъ землею и въ настоащее время.

Убѣдительность въ истинности храмовъ была несо-

мънна, православные съ чувствомъ удовлетворенія смотрѣли на Андрея и другихъ заблуждающихся. Послѣ 3-хъ часовой бесѣды въ тѣсной комнатѣ стало настолько душно, что боль въ головѣ стала нетерпимой, и мы предложили прервать нашу первую полемическую бесѣду до слѣдующаго раза, закончивъ ее общимъ пѣніемъ „Достойно есть“.

Священникъ *I. Набивачъ*.

О воспитаніи дѣтей.

Господь нашъ Іисусъ Христосъ передъ Своимъ вознесеніемъ на небо, иосыпая учениковъ на проповѣдь, сказалъ имъ: „идите по всему миру и проповѣдуйте евангеліе всей твари. Кто будетъ вѣровать и креститься, спасеніе будетъ; а кто не будетъ вѣровать, осужденіе будетъ“ (Мр. XVI, 15–16). Св. Апостолы, вѣрные завѣтамъ Своего Божественнаго Учителя, въ точности исполнили Его завѣщаніе: „во всю землю изыде вѣщаніе ихъ, и въ концы вселенныхъ глаголы ихъ“ (Рим. X, 18). Съ проповѣдью о Христѣ Спасителѣ они прошли многія страны и обратили ко Христу многихъ язычниковъ.

По заповѣди Св. Апостоловъ, проповѣдь Св. Евангелія лежитъ теперь на обязанности ихъ преемниковъ—епископовъ и священниковъ Церкви Христовой.

Но эта заповѣдь о проповѣди Св. Евангелія для спасенія людей обязательна не для однихъ только пастырей Церкви Христовой, но и для всѣхъ вѣрующихъ во Христа. Каждый истинный христіанинъ долженъ жить свято и своею добродѣтелью жизнью подавать примѣръ другимъ; каждый вѣрующій ради своего спасенія обязанъ не только самъ исполнять всякую, даже малѣйшую заповѣдь, но и научить тому другихъ (Мо. V, 19).

Отъ васъ, православные христіане, не требуется, чтобы

вы шли въ міръ проповѣдывать Св. Евангеліе; на это поставлены особые люди, получившіе духовные дары и благословеніе Св. Церкви; но у каждого изъ васъ есть свой особый маленький и близкій вамъ міръ—это міръ семейный, ваша семья. И вотъ въ этомъ-то домашнемъ мірѣ, въ своемъ семействѣ, вы и должны выполнить заповѣдь Христа Спасителя о проповѣди Св. Евангелія, заповѣдь о наученіи вѣрѣ и доброй христіанской жизни.

Молодыя деревья составляютъ силу и красоту всякаго благоустроенного сада; за ними и лучшій уходъ; ихъ подрѣзываютъ, подвязываютъ и окулировкой улучшаютъ качество плодовъ ихъ. Подобно молодымъ деревьямъ и дѣти наши составляютъ будущую силу и красоту Церкви Христовой и государства нашего, оттого, какими наши дѣти будутъ, когда выростутъ, зависитъ сила Церкви и государства Русскаго. Хорошо воспитаемъ мы своихъ дѣтей,—изъ нихъ выйдутъ добрые христіане и полезные граждане; дурно воспитаемъ—изъ нихъ получатся вредные члены Церкви и худые граждане. Значитъ, на воспитаніе дѣтей должно быть обращено особенное вниманіе ваше, отцы и матери!

Премудрый Соломонъ сказалъ: „наставь юношу при началѣ пути его (т. е. съ первыхъ лѣтъ его жизни): онъ не уклонится отъ него, когда и состарѣеть“ (Пр. XXII, 6). Слѣдовательно, воспитаніе нужно начинать съ самого ранняго дѣтства ихъ. Душа ребенка мягка, какъ воскъ. Все, что слышитъ и видитъ ребенокъ въ дѣтствѣ, глубоко западаетъ ему въ душу и часто остается на всю его жизнь.

Одинъ философъ сравниваетъ душу ребенка съ чистою бумагой. Какъ на бумагѣ можно написать и доброе и худое, такъ и въ душѣ ребенка можно запечатлѣть и доброе и худое. Видѣть дитя добрые примѣры жизни христіанской, внушаютъ ему добрыя правила—все это запечатлѣвается въ душѣ его и остается въ ней на всю жизнь. Наоборотъ, ху-

дые примѣры развращаютъ душу дитяти; ребенокъ дѣлается склоннымъ ко всему дурному и отвращается отъ доброго.

Русская пословица говоритъ: „куй жelъзо, пока горачо“. Такъ и вы насаждайте сѣмена вѣры и благочестія въ душахъ дѣтей вашихъ, пока они молоды и воспріимчивы къ добруму, а когда дѣти выростутъ и огрубѣютъ, тогда уже поздно будетъ исправлять ихъ.

Вотъ относительно воспитанія дѣтей и приложима къ вамъ заповѣдь Христа Спасителя: „идите по всему миру и проповѣдуйте Евангеліе всей твари“. Идите же и вы въ вашъ семейный міръ, процвѣдайте евангеліе Христово въ шимъ дѣтамъ; будьте благоразумны, не дѣлайте ничего злого предъ очами дѣтей вашихъ.

Въ настоящее время нерѣдко слышны жалобы родителей на испорченность дѣтей, на ихъ грубыстъ и непослушаніе. Кто же въ этомъ прежде всего виноватъ, какъ не сами родители? Когда ихъ дѣти были малыми, они не позабыли внушить имъ добрыя правила христіанского благочестія, оставляли ихъ часто безо всякаго вниманія; быть можетъ, и сами подавали имъ худой примѣръ своею жизнью. И вотъ послѣдствіемъ такого воспитанія являются испорченные дѣти. Правда, случается, что и у хорошихъ родителей бываютъ дурные дѣти, и, наоборотъ, у дурныхъ родителей—хорошія дѣти; но это—исключеніе; въ большинствѣ же случаевъ: „яблочко отъ яблоньки недалеко падаетъ“.

И если мы внимательно всмотримся въ нашу общественную жизнь, то замѣтимъ, что наши дѣти видать много такихъ дурныхъ примѣровъ, которые оставляютъ въ душѣ ихъ непримѣримый следъ и пріучаютъ ихъ подражать старшимъ.

Возьмемъ для примѣра развившееся въ послѣднее время шинкарство. Во многихъ домахъ теперь занимаютсятайной продажей водки. Часто за покупкой водки въ такие дома

являются люди въ нетрезвомъ состояніи. Купленную водку нерѣдко распиваютъ здѣсь же въ домѣ продавца. Подносятъ хозяину и хозяйкѣ. Слышатся при этомъ часто брань и сквернословіе. Тутъ же находятся дѣти и подростки; смотрятъ на старшихъ, все замѣчаютъ и стараются подражать имъ. Вѣдь дѣти такъ любятъ показать себя взрослыми. И вотъ приводятъ мальчугана въ школу; онъ не знаетъ ни молитвъ, не умеетъ даже правильно перекреститься, но зато ругаться умѣетъ въ совершенствѣ.

А вотъ и другой горький плодъ шинкарства.

Наша молодежь въ прежнее время не знала вкуса въ винѣ: въ кабакѣ идти сгыдно—засмѣяты, а въ другомъ мѣстѣ водки не купишь; теперь же кабаковъ много, продаютъ водку и днемъ и ночью, стѣсняться некого и... молодежь начинаетъ попивать. А чтобы пить, нужны деньги: водки даромъ никогда не даютъ. И вотъ въ одномъ мѣстѣ пропадаютъ холсты, въ другомъ сбруя, въ третьемъ мѣшки съ зерномъ и одежда и т. д. А съ пьянствомъ и воровствомъ неразлучно и хулиганство, часто доходящее до ножевщины.

Есть въ нашей общественной жизни и другое темное явленіе, которое не менѣе, чѣмъ шинкарство, развращаетъ нашу молодежь—это карточная игра и орлянка. Въ настоящее время молодые люди почти всѣ грамоты.

И вотъ вмѣстѣ того, чтобы провести праздничный день въ чтеніи Слова Божія и другихъ душеполезныхъ книгъ, молодые люди, а вмѣстѣ съ ними, случается, и отцы семействъ, собираются въ круги и играютъ въ карты и орлянку. Послѣдствія такого времѧпровожденія: пьянство, ссоры и подбитые глаза. Выигранныя деньги вѣдь не цѣнятся; это не то, что заработанныя тяжелымъ трудомъ, а потому онѣ и легче пропиваются.

Много и другихъ темныхъ явленій въ нашей жизни, которыхъ такъ или иначе вредно вліяютъ на нашу молодежь.

Зло растетъ и растетъ слишкомъ быстро. Бороться со зломъ необходимо. Это составляетъ обязанность не только пастырей церкви и родителей, но и всего общества. Всѣ жители известнаго населенаго пункта составляютъ какъ-бы одну семью. Есть въ этомъ обществѣ полезные люди—они приносятъ пользу всему обществу; есть вредные члены—они вредятъ тоже всему обществу. Слѣдовательно, обязанность каждого общества состоять въ исправлениі порочныхъ членовъ общества, въ наблюденіи, чтобы они не причиняли никому вреда. И, дѣйствительно, некоторые общества, къ сожалѣнію весьма немногія, ведутъ борьбу съ шинкарствомъ, хулиганствомъ, сквернословіемъ и другими пороками, распространяющими нашу молодежь. При чемъ одни общества учреждаютъ братства, которыя стараются дѣйствовать на порочныхъ членовъ посредствомъ мѣръ кротости и вразумленія. Другія же общества идутъ дальше: постановляютъ приговоры, по которымъ шинкарство, публичное сквернословіе и т. п. караются штрафами въ пользу благотворительныхъ учрежденій или самихъ обществъ. Тѣми или другими средствами, но вести борьбу съ усиливающимся зломъ необходимо. Оставлять же дѣло въ настоящемъ положеніи, быть равнодушнымъ при видѣ нравственно-погибающаго молодого поколѣнія—преступно. Прослѣдите жизнь любого преступника съ самого начала и вы увидите, что погубили его беззечность родителей, не воспитавшихъ его въ добрыхъ правилахъ, и равнодушіе общества, не остановившаго его во время; при другихъ жизненныхъ условіяхъ изъ него, быть можетъ, вышелъ-бы полезный гражданинъ.

Еще разъ обращаюсь къ вамъ, отцы и матери! Проповѣдуйте евангелие Христово вашимъ дѣтямъ; воспитывайте ихъ въ страхѣ Божіемъ; съ дѣтства внушайте имъ добрыя правила; избѣгайте дѣлать что-либо дурное предъ глазами своихъ дѣтей. Будете поступать такъ—ваші дѣти будутъ

добрими христіанами, старость вашу успокоять, и по смерти вашей будуть молитвенниками за васъ предъ Богомъ.

Къ вамъ обращаюсь, молодые люди! Пока вы молоды, воспринимайте все доброе. Все, что вы пріобрѣтете въ молодости, останется при васъ и въ старости. Будьте внимательны къ наставлениямъ вашихъ родителей. „Слушай, сынъ мой, наставление отца твоего и не отвергай завѣта матери твоей“ (Пр. I, 8), говоритъ Премудрый Соломонъ. Дружитесь между собою. Дружба доставляетъ много отрадныхъ минутъ человѣку. Но только избѣгайте дружбы съ людьми порочными и развращенными. Съ хорошими вы сами будете хороши, съ дурными развратитесь.

Да укрѣпить васъ Господь Богъ во всякомъ добромъ дѣлѣ и да пошлетъ Онѣ въ сердца ваши благодать Св. Духа, чтобы быть вамъ твердыми въ вѣрѣ Христовой и благочестіи. Аминь.

Священникъ *Anatolij Nikiforovъ.*

О необходимости продажи евангелія, молитвеникъ и вообще религиозно-нравственныхъ книгъ при всѣхъ нашихъ церквяхъ.

Лѣтъ сорокъ тому назадъ я былъ членомъ общества распространенія священного писанія. Я тогда выписалъ изъ этого общества на 15 руб. евангелій на русскомъ языкѣ, по 15 коп. каждое евангеліе.

Когда я сталъ предлагать прихожанамъ покупать у меня эти евангелія, то желающихъ было мало, потому что въ селѣ грамотныхъ почти не было никого.

Нѣкоторые старые грамотѣи купили было евангеліе и принесли обратно назадъ, говоря, что „печать мелка не по ихъ глазамъ, что они не могутъ читать“.

Пришлось тогда оставить дѣло продажи евангелій.

Прошло сорокъ лѣтъ, открыты были земская школа, нѣсколько церковно-приходскихъ школъ и теперь мало кто изъ молодежи остался неграмотнымъ.

Теперь уже явилась потребность чтенія—и потребность покупать и особенно книги божественные, т. е. евангеліе, молитвенники, житія святыхъ и т. п.

Теперь не рѣдкость, что прихожанинъ приходитъ къ священнику и проситъ купить ему евангеліе или же псалтырь, чтобы можно было по послѣднему читать при покойникахъ.

Когда приходилось бывать въ Воронежѣ, я всегда покупалъ нѣсколько евангелій и особенно нужныхъ книжекъ, и въ праздники, особенно больше, предлагалъ прихожанамъ покупать эти книги и всѣ книги прихожане охотно покупали.

А также всегда покупались русские молитвенники по 3 коп. и эти молитвенники покупали ученики мѣстныхъ школъ.

Эти молитвенники служатъ къ облегченію преподаванія Закона Божія.

Какъ только ученики научатся читать, имъ даются молитвенники. Имъ интересно имѣть свои молитвенники. Обыкновенно, у учениковъ на каникулы отбираются всѣ книги, а молитвенники, купленные самими учениками, уже, конечно, остаются у нихъ и они по нимъ молятся и читаютъ въ слухъ своимъ домочадцамъ.

И такимъ образомъ не забываютъ молитвъ, а нѣкоторые даже во время каникулъ и еще выучиваютъ молитвы, которые не выучены были во время ученія.

Потребность стало быть въ божественной книгѣ есть, но эта потребность теперь плохо удовлетворяется особенно въ захолустныхъ мѣстахъ, какими представляютъ изъ себя наши села.

Города далеко, и въ торговыхъ пунктахъ все продается,

кромъ книгъ. Книжныхъ магазиновъ почти нигдѣ нѣтъ, поэтому самая важная обязанность духовенства удовлетворить этой потребности.

Никогда не забуду словъ одной барыни „*Вы, говорила она, только цѣлуете евангеліе, но читать мало кто читалъ его*“.

Но какъ же прихожане могутъ читать евангеліе, когда его такъ трудно достать.

Слѣдовало бы:

1) Всѣмъ священникамъ *одязательно нужно быть теперь членами общества распространения Священного Писания*. Теперь назадъ не принесутъ купленнаго евангелія, какъ было прежде.

Это дѣло не такъ трудно.

Вѣдь священники и вообще мы, духовенство, постоянно ходимъ по приходу.

Отчего бы не брать съ собою евангелій и молитвенниковъ и предлагать ихъ купить прихожанамъ?

А бѣднымъ людямъ не грѣхъ и такъ дать.

Вѣдь мы постоянно и много беремъ съ прихожанъ: нужно и имъ хоть что либо давать.

Не много материально потеряемъ мы, если во времена каждого хожденія раздадимъ книгъ хотя на 1 руб. А учесть трудно, сколько получится духовно-нравственной пользы для прихожанъ чрезъ эту продажу и раздачу книгъ, и для насъ таковыхъ удовлетворенія.

2) Можно давать кому-либо сторожу или помощнику ктитора или еще кому въ праздники продавать при церкви книжки.

Значитъ нужно организовать правильную и повсемѣстную продажу книгъ при церквяхъ.

Такъ какъ оптовая покупка всегда выгодна, то слѣдовало бы образовать всероссийскій складъ книгъ при Сунодѣ и разсыпать по епархіямъ, а отсюда по приходамъ. Завѣдыва-

ніе продажею книгъ слѣдовало бы препоручить діаконамъ (священники безъ того заняты, хотя не всѣ и не вездѣ), вѣдь діаконамъ теперь съ освобожденіемъ ихъ отъ учительства нечего дѣлать въ приходѣ.

Однимъ словомъ: *нужно добиться того, чтобы въ каждомъ домѣ нашихъ прихожанъ были евангелие, молитвенникъ и другія религіозно-нравственныя книги*—это прямой долгъ духовенства.

И на это нужно обратить серьезное вниманіе кому это вѣдать надлежитъ.

3) Теперь во многихъ мѣстахъ открываются потребительные общества, кредитныя товарищества, въ которыхъ живѣйшее участіе принимаетъ и духовенство.

Отчего бы при всѣхъ такихъ учрежденіяхъ не открывать продажу книгъ и особенно религіозно-нравственныхъ?

Это было-бы благое дѣло духовенства.

Заштатный священникъ *Василий Дроздовъ*.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.



„ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ ВѢСТИНИКЪ“—

офиціальная газета, общая для всѣхъ Министерствъ и Управленій, издаваемая по Высочайшему повелѣнію съ 1869 г. при Главномъ Управлениі по дѣламъ печати, *въ 1913 г.* будетъ выходить по прежнему ежедневно, кромѣ дней, слѣдующихъ за воскресными и праздничными, по слѣдующей программѣ: I. Придворныя извѣстія и церемоніалы. II. Дѣйствія Правительства: Одобренные Государственнымъ Совѣтомъ и Думою и Высочайше утвержденные законы; Высочайшіе Манифести; Именные Высочайшіе Указы и повелѣнія, договоры съ иностранными державами; Высочайшіе раскрипты

грамоты, награды и приказы; указы и опредѣленія Святѣйшаго Синода и Правительствующаго Сената; приказы по разнымъ вѣдомствамъ; распоряженія, объявляемыя Правительствующему Сенату Министрами и Управляющими Министерствами; циркуляры, положенія, правила, вѣдомости, расписанія и проч. Правительственныя сообщенія. III. Отдѣлъ внутреннихъ извѣстій: А) С.-Петербургъ: Придворная хроника, лѣтательность законодательныхъ учрежденій, Совѣта Министровъ отдѣльныхъ Министерствъ и Управлений; хроника столичнаго самоуправленія; жизнь ученыхъ и просвѣтительныхъ обществъ. Б) По Россіи: Сообщенія СПБ. тел. агентства; извѣстія о дѣятельности мѣстныхъ правительственныхъ, земскихъ, городскихъ и иныхъ общественныхъ учрежденій; очерки экономической и торгово промышленной жизни Россіи; біографіи, юбилеи, некрологи. Особыя статьи и фельетоны по вопросамъ литературы, науки и искусства. IV. Отдѣлъ за границы извѣстій: Телеграммы СПБ. тел. агентства; общія свѣдѣнія о жизни иностранныхъ государствъ. V. Отдѣлъ науки и жизни: Извѣстія о новѣйшихъ открытияхъ и изслѣдованіяхъ въ наукѣ и техникѣ. VI. Біографический отдѣлъ. VII. Свѣдѣнія и распоряженія по дѣламъ печати.—Официальная извѣщенія.—Справочный указатель.—Объявленія и публикаціи.

Подписная цѣна: внутри Имперіи: за годъ—12 руб., на другіе сроки—по 1 руб. за мѣсяцъ; за границу: за годъ—18 руб., на другіе сроки—по 1 р. 50 к. за мѣсяцъ. Цѣна отдѣльного номера (безъ пересылки)—5 коп. Подписка принимается на всѣ сроки съ первого числа каждого мѣсяца и не далѣе конца года. За перемѣну адреса взимается: въ предѣлахъ Россіи и за границей—единовременно 1 руб., а за границу—по 60 коп. за мѣсяцъ. Плата за объявленія взимается за занятос ими мѣсто изъ расчета по 25 коп. со строчки мелкаго шрифта—петить—въ одномъ столбцѣ—за каждый разъ.—За разсылку при газетѣ постороннихъ приложеній плата взимается по $\frac{1}{2}$ коп. съ лота вѣса каждого экземпляра.

Книжная Лѣтопись

Главнаго Управления по дѣламъ печати.

вз 1913 г. будетъ выходить попрежнему еженедѣльно по слѣдующей программѣ: I. а) Перечень въ алфавитномъ порядкѣ книгъ, напечатанныхъ въ Россіи, какъ на русскомъ, такъ и на другихъ языкахъ.

кахъ; б) Алфавитный указатель авторовъ, переводчиковъ, редакторовъ и т. д.; в) Предметный указатель, представляющій собою сводъ всего напечатанного за недѣлю. II. Разныя извѣстія, касающіяся книгопечатанія и книжной торговли; частныя объявленія. III. 2 раза въ годъ: а) Указатель авторовъ за 6 мѣсяцевъ; б) Сводный предметный указатель за то же время; в) Руководящія статьи и ежегодно: Сводный годовой сисематической указатель предметовъ. Кромѣ того, при „Книжной Лѣтописи“ будуть печататься извѣстія о повременной печати.

Подписка принимается на годъ — съ 1 января; на полугодія же — съ 1 января или съ 1 іюля. Подписьная цѣна: внутри Имперіи: за годъ — 6 р., за $\frac{1}{2}$ года — 3 руб., за границу: за годъ — 10 р., за $\frac{1}{2}$ года — 5 руб.; отдельный номеръ (безъ пересылки) 15 коп. Для библиотекъ и любителей изданіе нечатается съ одной стороны; подписка только годовая — цѣна 9 руб., за границу — 14 руб.; врозницу не продается. Указатели врозницу также не продаются. Плата за объявленія. 1 страница 15 руб., $\frac{1}{2}$ страницы 8 руб., $\frac{1}{4}$ страницы 4 руб.

Подписка на оба изданія и объявленія въ нихъ принимается въ конторѣ редакціи „Правительственнааго Вѣстника“. СПБ., Фонтанка, 57, зданіе Министерства Внутренніхъ Дѣлъ.

Заявленія о неполученіи номеровъ этихъ изданій должны дѣлаться вслѣдъ за полученіемъ слѣдующаго номера, болѣе же поздніяя заявленія оставляются безъ послѣдствій.

Въ той же конторѣ продаются:

I) Полный алфавитный список драматическими сочиненіямъ на русскомъ языке, дозволеннымъ къ представлению безусловно, составл. по 1 января 1904 г. (цѣна 1 р., перес.—15 к.), и дополненія къ нему: 1-е, составлен. по 1 мая 1905 г. (цѣна 15 к., перес.—2 к.), 2-е, составл. по 1 апрѣля 1908 г. (цѣна 40 к., перес.—8 к.); 3-е, составл. по 15 апрѣля 1910 г. (цѣна 40 к., перес.—8 к.), и 4-е, составл. по 1 января 1912 г. (цѣна 40 к., перес.—8 коп.). II) Полный алфавитный список драматическими сочиненіямъ на русскомъ языке, одобреннымъ къ представлению на сценѣ народныхъ театровъ, составленный по 1 апрѣля 1908 года (цѣна 40 к., перес.—6 к.) и къ нему „Дополнительные списки“: 1-й, составленный по 15 апрѣля 1910 г. (цѣна 10 к.,

перес.—2 к.) и 2-й, составл. по 1 января 1912 г. (цѣна 10 коп. перес.—2 к.). III. Алфавитный указатель книгамъ и брошюрамъ, а также нумерамъ по временныихъ изданій, арестъ на которые утвержденъ судебными установлениями, по 1 января 1912 г. (цѣна 60 к., перес.—6 к.) и дополненія къ нему: 1-е, составл. по 1 апреля 1912 г., 2-е, составл. по 1 июля 1912 г. и 3-е, составл. по 1 октября 1912 г. (цѣна 10 к. и перес.—2 к. за экземпляръ).

На высылку этихъ изданій подъ заказной бандеролью прибавляется 7 коп. За утрату простой бандероли контора не отвѣтываетъ. Деньги до 75 коп. могутъ быть высылаемы и марками, но не иначе, какъ почтовыми 3-хъ, 2-хъ и 1 копѣечнаго достоинства и въ заказныхъ пакетахъ, при чемъ вообще деньги принимаются только за вышедшее въ свѣтъ изданіе; наложеннымъ платежомъ или въ кредитъ высылка изданія не производится. О выходѣ въ свѣтъ послѣдующихъ выпусковъ названныхъ изданій своевременно публикуется въ „Правительственномъ Вѣстнике“, съ указаніемъ ихъ цѣны и стоимости пересылки.

2—3

ОТРЫТА ПОДПИСКА НА 1913 ГОДЪ
(ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ)
НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ
„Кронштадтскій Пастырь“.

Издатель журнала «Общество въ память Отца Иоанна Кронштадтского».

Главною цѣлью настоящаго изданія является широкое ознакомленіе русскихъ православныхъ людей съ мыслями и дѣяніями приснопамятнаго Батюшки О. Иоанна Кронштадтскаго. Благочестивые русские люди, при жизни О. Иоанна, съ жадностью прислушивались къ каждому слову его. Но и теперь, послѣ кончины этого славнаго, праведнаго пастыря, благодатное влияние его пріобрѣтаетъ все большее и большее распространеніе. „Общество въ память О. Иоанна Кронштадтскаго“ своимъ журналомъ и намѣреніо идти навстрѣчу духовной жаждѣ тѣхъ русскихъ людей, которые хотѣли бы

руководиться въ своей христіанской жизни завѣтами Батюшкіи и въ воспоминаніяхъ о немъ находить себѣ благодатное утѣшеніе.

Впрочемъ журналъ „Кронштадтскій Пастырь“ не ограничивается свѣтлою личностью незабвеннаго Батюшки О. Иоанна Ильича Сергиева. На страницахъ журнала помѣщаются статьи по самымъ разнообразнымъ запросамъ духа, волнующимъ человѣчество, и освѣщаются въ строго православномъ духѣ различные вопросы церковной и общественной жизни, какъ видно изъ нижеслѣдующей программы журнала:

- 1) *Мысли и совѣты о. Иоанна Ильича Сергиева* (извлечения изъ дневника и проповѣдей).
- 2) *Свѣтлой памяти доброго Кронштадтскаго пастыря* (воспоминанія объ о. Иоаннѣ и сообщенія о силѣ молитвы и дѣяніяхъ его любви).
- 3) *Статьи, разсужденія и замѣтки въ право-правоучительномъ содержаніи.*
- 4) *По святымъ мѣстамъ* (описанія и сообщенія о святыняхъ Православной Церкви).
- 5) *На стражѣ Православія* (апологетический отдѣлъ).
- 6) *Братская лѣтопись церковно-общественной жизни въ Россіи.*
- 7) *Отдѣльзъ беллетристический* (повѣсти, разсказы и стихотворенія назидательного и патріотического характера).
- 8) *Отклики и впечатленія* (фельетонъ).
- 9) *Сообщенія о жизни и дѣятельности „Общества въ память О. Иоанна Кронштадтскаго“.*
- 10) *Отзывы о книгахъ.*
- 11) *Обглѣденія.*

Подписная цѣна съ пересылкой: на 1 годъ — 3 р.; 6 мѣс.— 1 руб. 50 коп.; 3 мѣс.— 75 коп.

Адресъ ред. и конт.: СПБ., Карповка, д. 41. Тел. 583-78.

Отвѣтственные редакторы: Священникъ *I. Н. Орнатский*. Діаконъ *I. В. Смолинъ*.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1913 ГОДЪ

ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО

Два ежемесячные иллюстрир. журнала для дѣтей и юношества, основан. С. М. Макаровой и издав. подъ редакціей П. М. Ольхина.

XXXVII годъ изданія.

Подписной годъ съ 1 ноября 1912 г.— Первые №№ высыпаются немедленно.

Г.Г. ГОДОВЫЕ ПОДПИСЧИКИ ЖУРНАЛА „З. СЛ. „ДЛЯ ДѢТЕЙ“

М Л А Д Ш А Г О В О З Р А С Т А

(отъ 5 до 9 лѣтъ) получать

52 №№ и 48 премій,

въ числѣ которыхъ:

БОЛЬШАЯ СТЪПНЯЯ КАРТИНА изъ дѣтской жизни худ. К. Фрейшля «Именинный подарокъ», исполненная хромолитографіей въ 24 краски.

12 Занимательныхъ игръ, работъ, рукодѣлій и т. п. для вырѣзыванія и склеиванія, въ видѣ раскрашенныхъ и черныхъ листовъ, а именно: Кошилка для денегъ. Кукольный домикъ. Мельница. Будка для часовъ. Лошадь-Качалка. Утиное Озеро. Пожарная каланча. Рыцарскій замокъ. Лядя Помъ. Приданое для куклы. Большиѣ глаза. Игра «Беруакъ».

6 таблицъ „звѣринецъ въ картинахъ“, для рисованія и раскрашиванія.

12 Иллюстрированныхъ книжекъ разсказовъ, повѣстей, сказокъ, шутокъ и пр. для маленьк. дѣтей, въ числѣ которыхъ:

Смѣшныя малютки. Шутки и прибаутки. Л. А. Чарской.

Мишка Топтыгинъ и его семейство. Евг. Шведера.

Звѣрьки-Проказники. Разсказы въ стихахъ В. Мазуркевича, съ рис. А. Рабье.

Наша мамуся. Сборникъ стихотвор. про маму. Составилъ И. И. Гурвичъ, съ карт.

Жизнь Бабочки. А. Умнова, съ рис. автора.

Фиделька. Щеска-монологъ. В. Цѣховской.

12 Вып. илл. изд. «новая путев. мурзилки и его товарищей—льсныхъ человѣчковъ», съ мн. илл. П. Кокса.

12 Вып. «Маленький ботаникъ». Увлекательные популярные разсказы изъ жизни растеній. Х. Брюнинга, съ мног. илл.

4 Таблицы „Живопись безъ красокъ“. Поучительное развлеченіе для маленькихъ дѣтей.

10 Вып. „Знаменитые русскіе мальчики“, составл. для дѣтей.

тей младшаго возр. Вик. Русаковыи, съ портр. и илл. (Новая серія).

4 Тетради „Школы Рисованія“. Проф. А. Л. Зона. (Новая серія).

6 Тетрадей „Моя первая книга обо всемъ“. Энциклопедія дѣтскихъ знаній Сост. М. А. Лятскій. Съ иллюстр.

Голоса звѣрей. Веселая игра для дѣтей.

Подвижной Вѣчный календарикъ, для вырѣз. и склеиванія. Пѣсенки малютки, сборникъ, сост. Л. О. Энгелемъ и мн. друг.

Г. ГОДОВЫЕ ПОДПИСЧИКИ ЖУРНАЛА „З. СЛ.“ ДЛЯ ДѢТЕЙ

СТАРШАГО ВОЗРАСТА

(отъ 9 до 14 лѣтъ) получать

52 №№ и 48 премій,

въ числѣ которыхъ:

ЦАРСТВО БАБОЧЕКЪ. Альбомъ изъ 12 таблицъ въ краскахъ съ объяснит. текстомъ проф. А. Берлинна.

12 Вып. „Чисемскій для дѣтей“. Собрание избр сочин. знаменит. писателя подъ ред. И. Лернера, съ илл.

4 Вып. „Альбомъ монетъ“, съ объяснительн. текстомъ М. Васильевского.

6 Вып. „Петербургъ въ семь дней“. Достопримѣчат. столицы въ описан. и картинахъ, сост. С. Карбевъ.

6 Вып. „Москва въ семь дней“. Составитель Сергій Карбевъ.

3 Вып. „Альбомъ мѣтокъ и узоровъ для вышиванія“ русск. и франц. буквъ, монограммъ и вензелей.

8 Вып. „Исторія книги въ Россіи“, сост. С. Ф. Либровичъ, съ мног. илл.

6 Вып. Настоящій Робинзонъ. А. Е. Разина, съ рисунками.

25 Комнатныхъ игръ для дѣвочекъ и мальчиковъ, составилъ Вадимъ Радецкій, съ рис.

Тетрадь для записи наблюд. надъ природою. Съ объяснительнымъ текстомъ и руководящею статьею М. Владимирова.

10 Вып. „Русскія свѣтила науки“. Біографическіе очерки Виктора Русакова, съ портретами и рис.

6 Книжекъ „Библіотеки полезныхъ свѣдѣній“ для юношества, съ иллюстр., а именно:

Какъ плести самой кружева.

„ жить, чтобы здоровымъ быть.

„ самому переплетать книги.

„ сдѣлать самому фотографической аппарать.

„ устроить свою домашнюю библіотеку.

„ самому устроить акваріумъ.

Японскіе шахматы, съ таблицею и фигурами для вырѣзыва-
нія и склеиванія и объяснительн. текстомъ.

6 вып. „Великіе міра“. Галлерея историческихъ лицъ, въ
повѣстовательныхъ очеркахъ М. А. Лятскаго. Съ портретами,
снимками съ картинъ и пр.

12 Вып. «Книги чудесъ» Натаніэля Готорна, съ иллюстр.
Гранвилля и др. худ. (Новая серія).

Спутникъ школы. Календарь и записная книжка для уча-
щихся на 1913—14 учебн. годъ въ изящн. коленк. переплѣтъ.
и мн. друг.

Кромѣ того, при каждомъ изданіи будутъ высылаться «ЗА-
ДУШЕ НОЕ ВОСПИТАНИЕ» и «ДѢТСКІЯ МОДЫ», а также буд-
детъ выдана книга «Первая помощь больному ребенку».

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА каждого изданія «ЗАДУШЕВНАГО СЛОВА»,
со всѣми объявленными преміями и приложеніями, съ доставкой
и пересылкой,—за годъ 6 руб.

Допускается разсрочка на 3 срока: 1) при подпискѣ, 2) къ 1 фе-
враля и 3) къ 1 мая—по 2 руб.

Съ требованіями, съ обозначеніемъ изданія (возраста), обращаться:
въ конторы «ЗАДУШЕВНАГО СЛОВА», при книжныхъ магази-
нахъ Т-ва М. О. Вольфъ—С.-Петербургъ: 1) Гостин. Дв., 18,
или 2) Невскій, 13.

3—3

ЛЕЧЕБНИЦА БОЛЬЗНЕЙ ЗУБОВЪ И ПОЛОСТИ РТА

ЗУБНОГО ВРАЧА

М. М. ВЕРЕТЕННИКОВОЙ.

Пріемъ больныхъ ежедневно: { отъ 10—2 и
отъ 4—7.

Принимаютъ: Зубной врачъ М. М. Веретенникова.
Зубной врачъ А. Ф. Вержбловская.

Плата по установленной тарифу.

Б. Дворянская, д. Сомовыхъ, № 21.

Зубной врачъ А. И. ДОЛГОПОЛОВА.

Леченіе, пломбированіе фарфоромъ, золотомъ, серебромъ и пр.

Удаленіе зубовъ безъ боли.

Искусственные зубы на золотѣ, каучукѣ, штифтахъ и проч.

Пріемъ больныхъ ежедневно отъ 9 до 2 дня и отъ 3 до 6 вечера
Воронежъ, Средне-Московская ул. домъ Смоленского Собора № 34

Духовнымъ скидка.

39—52

СОДЕРЖАНИЕ

НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Воскресшее язычество.—*B. Вы—каю.*

Приходскія письма.—Священника *I. Набивача.*

О воспитаніи дѣтей.—Священника *Anatolія Пикиборова.*

О продажи евангелия, молитвенниковъ и вообще религиоапо-
правственныхъ книгъ при всѣхъ нашихъ церквяхъ.—Заштатнаго свя-
щенника *Василія Дроzdova.*

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи *Архимандритъ Серафимъ.*

Печатать дозволяется. 17 февраля 1913 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.

Воронежъ. Типо-Лит. «Т-ва Н. Кранцовъ и К°», Б. Дворянская ул., д. Сомова.